

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 4 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calatrava, 5.

Dirección Telefónica: "PUEBLO."

DE INTERÉS REGIONAL

La Cámara oficial de Comercio é Industria de Córdoba, ha dirigido una circular á la Cámara Agrícola de esta capital, solicitando su apoyo en un asunto de vital interés para la región manchega.

Hace notar dicha entidad, los gravísimos perjuicios que tanto para el servicio de viajeros, como para el Comercio de las regiones de Extremadura, Andalucía, Levante y la Mancha, se originan por la utilización de los trenes mixtos para el servicio de correos que sirven de comunicación á las indicadas provincias.

Hace treinta y cinco años los correos de Extremadura y Andalucía, llegaban á Murcia, Valencia y demás provincias de Levante, con seis horas de antelación que en la actualidad. Pero aun hay más; pues el perjuicio que con ello se origina para la correspondencia, no solo es el retraso en seis horas, sino de un día, teniendo en cuenta que la hora tan avanzada de la llegada de los correos á referidas regiones, no es utilizable ya para repartirla, verificándose esto, por consiguiente, en la mañana del siguiente día.

Todavía más. Los viajeros que circulan por dichas líneas sufren igualmente perjuicios enormes. En muchas ocasiones se ven precisados á seguir á Madrid, pasando un día en la corte, lo que les origina además del retraso consiguiente, gastos de consideración, en evitación de las molestias que les supone el servirse de los trenes directos, para cuyo servicio de correos las compañías utilizan, desde Alcázar, los trenes mixtos, que hacen el recorrido, naturalmente, con la mayor calma.

Todos estos justificadísimos motivos, han determinado á la Cámara de Comercio, de Córdoba, á dirigirse á las demás regiones interesadas solicitando su apoyo para gestionar cerca de las compañías de ferrocarriles, la modificación del servicio en evitación de estos perjuicios que hoy se ocasionan con el que tienen establecido, utilizándose los trenes correos y no los mixtos, para el transporte de viajeros y correspondencia, en las líneas que enlazan con dichas regiones.

La petición no puede ser más justa, ni más interesante para la Mancha, pues precisamente nuestra región se halla en el centro de las demás, también interesadas en la mejora.

Los perjuicios que tales deficiencias originan al comercio y á la industria, se comprenden fácilmente y no dudamos que todas las fuerzas vivas de la Mancha, se unirán para la favorable y pronta solución de tan plausible iniciativa.

NOTAS DE OPTIMISMO

El frío y los cacharros

Más hace el frío por la instrucción y por la cultura, que todos los ministros del ramo. Durante estos días de frío, las calles están desiertas, desiertos los paseos, todo desierto; en cambio la biblioteca del Casino, se ve concurridísima. Fenómeno es este bien extraño, que apuntamos con imparcialidad en honor de los días crudos del invierno.

Cierto, que los lectores de la biblioteca del Casino, no todos leen cosas buenas. Los hay que se entretienen, en repasar los monos de todas las revistas viejas; otros, que piden siempre los antiguos novelones por entregas; algunos, que «matan» el tiempo hablando con el primero que encuentran, sin respeto para los demás.

De todos modos, ello es que la biblioteca se ve concurridísima. Hay allí una excelente estufa, y los frioleros acuden á su amor; y ya en aquel ambiente viendo á otros leer, se contagian.

Yo no he visto en la biblioteca más de media docena de lectores, cuando la temperatura es agradable en la calle ó en cualquier otro sitio; y ahora que los fríos ponen carne de gallina y hacen castañetear los dientes, algunas veces es difícil acomodarse. ¡Bendito sea el frío que hace tales milagros!

Comprobado el hecho, casi debemos desear un clima despiadado, crudo, á poder ser como el de la propia Siberia. No importa que estemos frescos; lo importante es que seamos ilustrados.

Verdad es también, que algunos de esos buenos lectores, de invierno, apenas comienzan á leer se duermen. Acostumbrados á otras cosas, la lectura les produce sueño; y ocurre, que cuando despiertan, avergonzados de su debilidad, abandonan su asiento para buscar la puerta de salida. Y rara es la vez que no tropiezan con los escandalosos cacharros, escupideras, cuyo ruido hiere el oído de los buenos lectores, destiempla su sistema nervioso; y los distrae de la lectura.

Yo aconsejo á los señores de la directiva que ordenen retirar esos cacharros, siquiera por la tranquilidad de nuestros nervios, y para que el milagro asombroso del frío, que lleva á leer á los que jamás leyeron, no tenga un tan terrible competidor como ese del escándalo de los cacharros.

AVICEO

Del Magisterio

Toma de posesión

Han tomado posesión, en clase de interinos, D. Emiliano Fernández, de Maestro Auxiliar de una de las Escuelas Elementales de niños de Almodóvar del Campo, y D. José Carmona Gabilán, de la elemental de Saceruela.

Cuentas

Se ha remitido á la Junta Central de Derechos pasivos la cuenta de cantidades devengadas y de metálico rendida por el Secretario de la Junta provincial D. Pablo Vidal, relativa en el tercer trimestre del corriente año.

Cantidades

Obra en poder de la Junta Central de Derechos pasivos relación certificada del importe de las cantidades que se han devengado durante el cuarto trimestre del año anterior por los conceptos que en dicha documentación se expresan.

Certificación

Se ha oficiado á la Diputación provincial para que se sirva expedir una certificación en que consten los pagos hechos y las cantidades que se adeudan por escalafón, Escuelas de Beneficencia y Secretario de la Junta.

Hoja de servicios

Con el fin de que surta efectos en el expediente de clasificación instruido ante la Junta Central de Derechos pasivos por el Maestro de Saceruela D. Luis Giráldez, se ha pedido al interesado nueva hoja de servicios sobre la que tenía prestada en la fecha en que se decretó su jubilación por la Superioridad.

Nóminas

También se ha remitido á dicho centro copia de las nóminas de personal del mes de Noviembre acompañadas del resguardo número 681.870, de pesetas 4.146,34 á que ascienden los descuentos realizados en dicho periodo por los conceptos que se detallan en la relación que se acompaña.

Gacetilla cortesana

De nuestra colaboración especial

En la travesía de Málaga á Melilla, según se murmura por los centros políticos ha habido un naufragio; un hombre al agua; un señor á quien más que los bandazos del navío han debido marcar las alturas y consiguientes honores del cargo.

El Sr. Arias de Miranda regresa de Africa, según dicen, completamente derrotado. —Al embarcarse se sintió un don Alvaro de Bazán, pero al regresar se debe sentir un don Alvaro de Vacío, por no decir otra cosa. El iba, camino de la gloria, y se encuentra en pleno camino del destierro.

En el salón de conferencias, preguntaba un aficionado, á las lides políticas: —¿Pero como regresa Arias de Miranda?

«Lo regresar», contestó un admirador del hijo de D. Valeriano W-y-ler...

—¿Pero que ha hecho? —Hombre: ¿que quería usted que hiciera en un barco de guerra don Diego?... Nada... y como nada lo echaron por la borda...

Efectivamente el señor ministro de Marina, salvándole todas las consideraciones personales, como ente de mar pertenece á la familia de los boritos. —Por esto no ha de enfadarse, porque si como jurisconsulto es una especie de Papiniano y como ciudad no hombre hasta religioso y de pró, como el bo marino, resulta una bagatela.

No creo tenga las pretensiones de que se le compare á Vaseo de Gama...

¡He ahí un genio náutico malogrado! ¡El que tenía las pretensiones de emular á Colón, equipando y mandando una flota, para ir á descubrir Santa Cruz de Mar pequeña, que todavía se ignora por donde cae!

Pero nó, nó. El ministro de Marina no se ha ahogado. ¡Imposible! Es hombre que flota, porque como marino no tiene nada dentro, está vacío y no se hunde...

Por eso los que esperan verle arribar á españolas playas en calidad de abogado, quizás sufran una lamentable equivocación...

ISIDRO.

Madrid 10-1-911.

Centros Oficiales

Delegación de Hacienda

La recaudación obtenida por el Tesoro durante el pasado mes de Diciembre, asciende á 102.622.930 pesetas que acompañada con igual mes del año 1909, resulta un aumento de 5.525.694 pesetas.

—En esta provincia se recaudaron durante el mes de Diciembre de 1908, 852.808 pesetas y en igual mes de 1910, 757.375 pesetas; resultando en este último una disminución de 95.433 pesetas.

—Don José María Labán, que era aspirante de primera clase de esta Administración de Hacienda, ha sido trasladado á la Administración de Contribuciones de Santander.

—Han sido nombrados aspirantes de primera clase de la Intervención de las Minas de Almadén, D. Melquíades Hiniestrosa, D. Presdesviado Daniel Luna y D. Eurique Moreno Cuartara, que eran de segunda de dicha dependencia.

—El aspirante de primera clase que era de la Administración de Hacienda de esta provincia D. José Valero Abadía, ha sido trasladado á la de Contribuciones de Sevilla.

—Ha tomado posesión del cargo de aspirante de 1.ª clase de Administración de Contribuciones de esta provincia, D. Ramón Domínguez.

—El funcionario que era de la Inspección de Hacienda D. Angel López, ha sido trasladado á Málaga.

Correos

La Administración principal de Correos, saca á concurso bajo el tipo máximo de 1.694'90 pesetas mensuales, la conducción diaria en coche de la correspondencia, entre la administración de esta capital y la estación férrea.

—También sale á concurso la de Valdepeñas, bajo el tipo de 1.000 pesetas anuales.

Accidente del trabajo

UN MUERTO

Al descender en una jaula al pozo principal de la mina «Romanilla», sita en el término municipal de Brazortas, el obrero Antonio Calvo García, tuvo la desgracia de escurrirse, cayendo al fondo del pozo desde una elevación de 32 metros, quedando muerto en el acto.

SECCIÓN AGRICOLA

La cosecha de uva de 1910.—Triste perspectiva.

Dicen los Sres. W. y A. Gilbey, en su informe especial sobre la vendimia de 1910, publicado en *The Times*, que es necesario retroceder un siglo para hallar en los anales de las vendimias europeas una tan desastrosa como la del presente año.

Los daños han sido motivados á causa de la continua humedad en la primavera y á principios de verano, que engendró toda clase de insectos destructores que mancharon y secaron las uvas; tanto es así, que se han visto muy pocos racimos formados en muchas viñas, y, por lo tanto, en las viñas del Norte Europa la cantidad es tan insignificante, que la calidad de 1910 ofrece poca importancia comercial.

Rendimientos reducidos de las viñas europeas.

En Alemania, en el Rin Moselle habrá solamente la décima parte de una cosecha media; en los distritos franceses de Champagne y Saumur, Borgoña y Chablis, es positivamente nula; en Cognac no se destilará este año; en Medoc y otros distritos de Burdeos no se hará mucho más de la tercera parte de Clarete y Sauterne del que se hace con una cosecha mediana; en Austria-Hungría se estima también en una tercera parte, y en Italia poco más de media cosecha; en Sicilia podrá haber de la mitad á tres cuartas partes de una cosecha, debido á las viñas recién plantadas, que han comenzado á dar fruto.

Afortunadamente, Portugal no hañañado á sus trastornos políticos el fracaso en la vendimia, pues el rendimiento es de una cosecha media, siendo la calidad del vino buena, y los cosecheros portugueses se aprovecharán de la subida de los precios á causa de la escasez que hay por todas partes.

Madera tiene una cosecha bastante escasa, aunque de buena calidad; Argelia tiene una vendimia excelente, tanto en calidad como en cantidad, mientras que el valor de los vinos no sólo se ha duplicado, sino que, en algunos casos, ha llegado á triplicarse.

En España la producción total de las 13 regiones agronómicas fué de 26.883.906 quintales métricos en 1909, con una superficie de 1.296.846 hectáreas; en 1910 ha sido, según dicho avance, de 21.702.032 quintales métricos y 1.265.544 hectáreas. En resumen: la producción de uva acusa una diferencia en menos de 5.181.374 quintales métricos, y la superficie cultivada un descenso de 30.302 hectáreas.

La pérdida en Francia

Por todos los datos precedentes puede afirmarse que el rendimiento de los viñedos de Europa no ha llegado este año al 50 por 100 de lo que producen en una cosecha corriente, que se evalúa en unos tres mil millones de galones (113 millones y medio de hectólitros). De este inmenso océano de mosto, una tercera parte corresponde, en un año ordinario, á las viñas de Francia. El año actual ve este país reducida su cosecha á 400 millones de galones, ó sea unos 15 millones de hectólitros. Tan enorme disminución tiene todos los caracteres de un verdadero desastre nacional para Francia, que es el país del mundo que más vino produce y consume. Si la pérdida para los grandes viticultores es fabulosa, amenaza con una extrema miseria á los pequeños cosecheros, así como á todos los que viven de las industrias derivadas

de la viticultura, en las cuales hallan ocupación tantas personas como en el cultivo cereal.

Graves consecuencias tendría también el desastre para la mayoría de la población, cuyo consumo medio individual es de 100 litros por año.

Estas circunstancias han determinado al Gobierno francés á adoptar medidas que alivien la situación de los viticultores franceses. En uno de los últimos Consejos se acordó suspender las ejecuciones por atrasos en la contribución y estudiar la forma de condonar los impuestos, tratándose también de la necesidad de promover obras públicas en las regiones más castigadas y de acudir en auxilio de sus habitantes, bajo otras formas que se dejaron en estudio.

La consecuencia de tan extraordinaria escasez habrá de ser, sin duda, el aumento de los precios del vino en proporción no alcanzada en muchos años; y si por desgracia, el 1911 se repitiera lo ocurrido en el actual, los efectos serían verdaderamente terribles.

DE LA VIDA

Das pasados anunciamos la aparición de un libro de versos y prosa titulado *De la vida*, original del escritor santanderino Román Gutiérrez Bueno.

En diferentes publicaciones habíamos ya leído composiciones poéticas del estimable autor, que ha tenido la idea felicísima de formar su primera obra y presentarse al público en la honrosa compañía de una escritora montañesa celebrada por cuantos leen sus admirables producciones.

Concha Espina de Serna, en un prólogo muy bello, estudia con rara maestría la simpática personalidad del nuevo poeta. «La inspiración y la modestia—dice la autora de *Mis Flores*—son como hermanas de este libro.» Y luego añade: «Lo primero que se advierte en los versos de este poeta es la abundancia, la facilidad, la soltura, caudalosas, de su rúmen. Nada más lejos de su temperamento castizo y español que eso que laman ahora preciosismo, orfebrería de palabras, casi siempre vacías de sentimiento natural.»

Nosotros, que hemos leído con gran interés *De la vida*, juzgamos tan acertadas las apreciaciones de la conocida escritora que, sin vacilación, las suscribimos, conceptuando difícil empresa el agregar comentario alguno.

Continúa Román Gutiérrez Bueno cantando los afectos más puros; y que al libro *De la vida* sigan otros del mismo autor, al cual deseamos resonantes victorias en el paleo de la literatura.

Agricultura parroquial

Pretender convertir una comarca en una Asociación agrícola en cada pueblo con la influencia moral del representante de la Iglesia en cada una de estas Asociaciones, no puede negarse que es un pensamiento hermoso y factible.

Muchos son los pueblos en que, por obstáculos no difíciles de adivinar, de momento se hace imposible la acción amplia y regeneradora en este punto.

La clerecía parroquial está convencida y aprecia el gran bien que á la causa social reportaría su dirección en el campo agrícola.

Muchos clérigos hace tiempo que vienen estudiando las causas del empobrecimiento del pueblo agricultor, y no pudiendo abarcar de momento la gran amplitud de la acción, que por todas partes se les ofrece, con buen acuerdo han empezado por montar pequeños laboratorios químicos agrícolas.

Los primeros aparatos obligados fueron el ebuliómetro y el destilador oficial debidamente contrastados, para graduar todos los vinos de los pueblos respectivos, que junto con la nota que se publique de las oscilaciones del mercado de vinos eviten el primer mal que sienten los labradores y que destruye una parte de la riqueza, el fraude en el producto.

Es verdaderamente consolador en Cataluña ver como sin distinción de ideas ni de partidos van los labradores cerca del Cura á buscar la defensa de las acometidas que contra su pobreza hacen el fraude y el despiadado comercio.

La influencia del Cura llega á ser casi decisiva.

Podría citar el nombre de más de un pueblo en donde hasta los más alejados del sacerdote pregonan en alta voz y como indiscutible, que por tan sencillo procedimiento ha sido defendido por aquél y á favor del pueblo un número respetable de miles de pesetas.

J. M. ROVIRA JANÉ.

DE MADRID

(De nuestra colaboración especial)

Después de la crisis

Yó he preguntado á los hombres de más experiencia política:

—¿Recuerdan ustedes una crisis como la que acaba de resolverse?

Y unánimemente me han contestado: —Como ésta, ¡jamás!

Crisis á plazo fijo, sabiendo de antemano cuales ministros iban á quedarse, cuales otros á salir y tales á entrar, sin que el Parlamento hiciese un ademán de reproche para unos y de aplauso para otros; sin que en el Consejo se dividieran las opiniones; sin que la opinión señalase fracasos determinados, ni aciertos evidentes; todo ello y con el precedente de la ratificación absoluta, de la régia confianza á una persona, en cuanto ésta representa una política en parte realizada, en lo principal cumplida por los ministros salientes, es una crisis singular, única, inexplicable en un demócrata é inverosímil tratándose de un parlamentario, tan convencido como el Sr. Canalejas.

¿Porqué y para qué la crisis?

La crisis se ha hecho por el *trust* y para el Sr. Gasset. Los otros que con él han entrado, son efecto y nó causa de la crisis, decorosos acompañantes de la Sociedad Editorial. Personalmente el Sr. Gasset no es ni mejor, ni peor que cualquiera de los ministros salientes. A mi modo de ver, le aventaja en cultura Calbatón, en elocuencia Burell y en perspicacia Marino.

La fuerza de Gasset es la de los periódicos de *trust*, ministeriales de los Gobiernos á que él pertenece, opositoristas de las situaciones de que no forma parte.

Ahera bien: tal y como se han puesto las cosas políticas en España, el

trust en sus órganos dinásticos, forzosamente tenía que ser ministerial del Sr. Canalejas; porque de no apoyar á éste, de no hacer la causa de éste, había de hacer la del partido conservador ó la de los republicanos y ¿es esto posible?

Nó; porque la opinión republicana más ó menos revolucionaria y radical, tiene órganos que le sirven como ella desea ser servida, con estridencias, con ruidos, con reumbrones, con efectismos y con majezas. El público del *trust* es un público de burgueses, que puede no amar pero que no aborrece tampoco á lo establecido, que quiere la tranquilidad y el orden, porque en el seno de ellos florecen sus negocios, prosperan sus comercios y sus industrias. Si el *trust* fuera contra ese público solo por dañar á un Gobierno, iría contra sus propios intereses y sería aunque á veces parece que lo es, un candidato á la quiebra.

En tales circunstancias lo que ha hecho el Sr. Canalejas, si por un lado equivale á meterse al enemigo en casa, por otro tiene trazas de intento de atraco á la opinión; es decir, al paso que le tiene sin cuidado ó le importa poco lo que él piensa y lo que él siente, si dispone de unos periódicos que convierten en éxitos sus equivocaciones y encubran ó ahoguen con saivas de aplausos sus fracasos.

Pues esto de tornar á la época de los artificios y de los engaños, es rematar los viejos procedimientos de las simulaciones escandalosas, es vivir nó de las realidades del bien que por el pueblo se intenta y con la cooperación de él se logra, sino de las apariencias y fingimiento que han sido causa de la esterilidad; y todo esto se vé á través de la crisis, de las obscuridades y de las invirsimilitudes y de las intrigas de una crisis, que á ratos hace recordar á los ambiciosos validos y á veces á los lacayunos cortesanos....

Madrid 10—1—911

CRIPTANA

Fiestas pasadas.—El tiempo.

—Los vinos.—Los Casinos.—Censo de población

Pasaron las fiestas de Navidad sin incidentes desagradables que produjeran desasosiego público y lo mismo las fiestas de año nuevo y reyes, viéndolas gentes á sus habituales tareas.

Sentimos un frío intensísimo desde principio de año, el termómetro marca varios grados bajo cero y las temperaturas se hacen insoportables; las siembras no obstante no padecen por el buen arraigo adquirido durante el otoño.

—Desde hace muchos días se observa gran paralización en las transacciones comerciales sobre vinos, los precios corrientes continúan siendo de 25 pesetas el hectólitro y varias bodegas importantes esperan vender á 30 pesetas, aunque hasta ahora no han llegado hasta ese punto las ofertas.

—Renovaron sus juntas directivas y durante el año que cursa presidirá en el «Primitivo» D. Domingo Esteso que con sus demás compañeros de Junta directiva ha sido reelegido; en «La Concordia» presidirá D. Jesús Gómez.

—Han terminado en su primera etapa los trabajos del censo que han dado

el resultado siguiente: en todo el término había el 31 de Diciembre 10.800 vecinos y 135 transeúntes que dieron una población de hecho en total de 10.935 almas; la población de derecho está formada también por 10.936 individuos. El casco de la población está formado por 10.773 presentes y 135 ausentes ó sea de 10.208 residentes que forman su población de derecho.

Los trabajos censales se llevan con orden, acierto y escrupulo dignos de imitación.

Creemos llegado el tiempo de que á Criptana se le concedan las consideraciones é influencias sociales á que por su importancia tiene derecho.

Niña carbonizada

En la calle de Calvario vive un cabrero conocido por Vidal, el cual salió hace cuatro días á cumplir su obligación. Su mujer fué á varios recados quedando solos en la casa una hija de tres años y otro hermanito de cinco años; al aproximarse la menor á la lumbre se le prendió fuego en las falditas y en valde fueron sus gritos y los de su hermano, nadie los oyó y la pobre niña murió quemada sin que pudiera recibir socorro.

Muerte inesperada

Hoy ha fallecido D. Miguel Lara, oficial primero de la Secretaría de este Ayuntamiento y persona muy querida en la población; deja en el mayor desamparo á su anciana madre á quien enviamos el más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

10 Enero 1911.

CRONICA MADRILEÑA

(De nuestra colaboración especial)

El peligro de Méjico

Valle-Inclán ha hablado de España con americanos ilustres: de algunos hace elogios muy entusiastas, que en sus libros, tan sinceros, tan rebeldes á los adjetivos inconsiderados y á las frases admirativas, adquieren un valor más excelso. Las cualidades que han despertado efusivas simpatías son el talento, la ecumión de ideal artístico, y sobre todo á su amor á España. Lugones, Rocé, Lugo, el Presidente de la República del Paraguay, Letelier de Chile, De Lugo, literato exquisito, habla con emoción. A su juicio ha hecho por España lo que debieron hacer y no han hecho nuestros Ministros de Estado: oponerse resuelta y eficazmente á la absorción yankee en la América española.

Porque para Valle-Inclán nos amenaza un peligro en América; la muerte de Porfirio Díaz, puede ser para la influencia de España en las Repúblicas su-americanas, mucho más fatal que su independencia.

La gran República del Norte pesa como una mole sobre el Sur: es como un alud desprendido de las regiones antárticas que todo lo va arrollando. Porfirio Díaz ha detenido ese alud y contra las previsiones de los diplomáticos del mundo, no ha perdido un palmo de tierra. Su esfuerzo de titán ha conservado español á Méjico resistiendo la presión sajona.

Era al principio esta presión tan grande que todo iba tomando fisonomía yankee. Hasta los rótulos de los comercios en las calles y los anuncios de los periódicos estaban en inglés. Un

día Porfirio Díaz dió un decreto mandando que en el término de veinticuatro horas aquellos rótulos y anuncios se escribieran en español solamente. Y así se hizo.

Contra la colonia yanke se apoyó en los españoles, contra la presión de la gran república buscó la alianza del Japón. Y así ha pedido conservar para el alma española la república mejicana que parecía presa indisputable de la veracidad yanke. Así ha embriado en sus viejas fronteras al imperalismo yanke que comienza absorbiendo la Florida y la California y que roto el dique que en Méjico levantó la voluntad de Porfirio Díaz se desbordará hacia el Sur. Ese es el peligro.

Porfirio Díaz está ya achacoso, gastado, enfermo y sobre su muerte levantan los norteamericanos sus esperanzas. Si el sucesor sigue la tradición del gran estadista, la influencia de España en América se salva. Si el nuevo Presidente es una rectificación de la obra de Porfirio Díaz el imperalismo yanke no encontrará ya barrera y se correrá como mancha de aceite borrando nuestras huellas.

La importancia política de este hecho se apreciará sabiendo que hoy hablan español, allende el mar 37 millones de habitantes y que esos millones se multiplican á causa de la emigración en una progresión difícil de precisar pero siempre prodigiosa. Asegurar nuestra influencia sobre esos 37 millones significa asegurarla sobre 100 millones en menos de 50 años.

Hace diez y seis siglos que no somos provincia romana y su influencia fluye Roma sobre nosotros por la lengua. Hace un siglo que California no es provincia española y apenas si se advierte nuestra influencia sobre ella. Entre California y España se ha interpuesto el idioma inglés.

Lo que pasa hoy con California pasará, hay peligro de que pase con todas las repúblicas del Sur sobre las que se cierne y amaga con la dominación del Serado de Washington la dominación más plasmante del idioma inglés.

Ese peligro es el juicio de Valle Inclán uno de los grandes problemas de nuestra política exterior y á los americanos amantes de España les ha oído él quejas amargas, la impresión del estuper que les causa ver la indiferencia y la ligereza con que España ó sus políticos duermen mientras los yankees merodean y voltean sobre Méjico como buitres que esperan su presa.

Piensa que debíamos enviar allí al más hábil y discreto de nuestros Embajadores y hombres de letras, del comercio y de la política deberían estar creando lazos y compromisos con los hombres de porvenir mejicano.

Eso sería más serio que postrarse casi en extasis ante la eflorescencia cursi de Belisario Roldán, al que sus compatriotas, despreciativamente llaman «el gran guayango»

SEVERINO AZNAR.

Madrid 9-I-1911.

Nuestros suscriptores

abonados á la Colección Popular Ilustrada, recibirán, junto con este número el reparto 77 de esta utilísima biblioteca con los cuadernos correspondientes del «Diccionario Enciclopédico», de la «Historia de España», de la novela «Lil, de los ojos de color del tiempo» y del

periódico *El Hogar y la Moda* que, además de los modelos de trajes, prendas sueltas y sombreros de última novedad y del texto, escogido como de costumbre, contiene un suplemento de labores en papel rosado; todo lo cual hace de dicha biblioteca una de las publicaciones más recomendables por su bondad y baratura, ya que sólo cuesta dos reales mensuales á los suscriptores á nuestro periódico, que remite muestras gratis de ella á cuanto lo soliciten.

El gran túnel de los Alpes

Calculan los ingenieros que para la primavera próxima estará perforado en su totalidad el último de los túneles proyectados á través de los Alpes, desde Brigere á Kanderstet, cuya construcción comenzó hace cuatro años.

La obra ha sido muy accidentada, costando la vida á mayor número de trabajadores que otras del mismo género. Todavía no se habían llegado á taladrar dos kilómetros en la montaña, cuando un corrimiento causó veinticinco víctimas.

Siguió una serie de accidentes de menos importancia por la parte de Alemania; pero, en cambio, en la boca italiana los ingenieros se equivocaron al calcular el curso subterráneo de las aguas, y sin previo aviso, al explotar un barreno, entraron en el túnel todas las que forman el río, muriendo cuantos obreros y capataces se hallaban en los trabajos. Luego, un alud arrolló á un grupo que se dirigía al trabajo, matando á doce hombres.

Entonces los obreros italianos, creyendo que el tal túnel estaba embrujado, abandonaron las labores, y durante bastantes meses la recluta de trabajadores fué sumamente difícil.

En la actualidad se cuenta con 4.000 obreros en ambas bocas, y pronto se darán la mano en las entrañas de la cordillera, en los dos subterráneos.

La longitud del túnel es de 10 kilómetros y su costo no bajará de 50 millones de francos.

Los yanquis limitando la inmigración

Proyecto de ley

El último censo de población de la Unión americana, según el cual los yanquis ascienden ya á cerca de cien millones, ha determinado una fuerte corriente de opinión contraria á que continúen vigentes las leyes reguladoras del movimiento migratorio.

La Comisión de inmigración cediendo á las reclamaciones formuladas en la Prensa, ha redactado un proyecto de ley, que votarán las Cámaras apenas reanuden sus sesiones.

Dicho proyecto dice así:

«En adelante, la inmigración á los Estados Unidos deberá sujetarse á las prescripciones siguientes:

Los analfabetos y los asiáticos serán excluidos rigurosamente.

También lo serán los solteros que no tengan un oficio fijo.

El número de inmigrantes de cada país no pasará anualmente de cierto límite. Cuando sea cubierta la cifra acordada, no será admitido ningún inmigrante de la nacionalidad en cuestión hasta que llegue otro año.

Todo inmigrante deberá venir provisto de certificado de buena conducta, de las autoridades de su país.

El derecho de entrada de cada inmigrante será elevado en la debida proporción.

Todo inmigrante que venga á los Estados Unidos deberá disponer de una suma determinada, cuyo mínimo será fijado por la Cámara de Representantes.

Todo inmigrante que en plazo de cinco años, á contar desde el día de su llegada, cometa algún crimen, será deportado.

Los inmigrantes no serán admitidos en las grandes poblaciones, donde hay ya gente de sobra.

Se les enviará, en la medida de lo posible, á las regiones, aún deshabitadas.

Además, algunos miembros de la Comisión quieren que se prohíba la entrada en los Estados Unidos á los italianos del Sur.

Se fundan en que éstos dedicanse especialmente á la mala vida, como lo prueban los raptos de niños, los crímenes de la Mano Negra y los numerosos atentados anarquistas que cometen los napolitanos y sicilianos, según resulta de las investigaciones policíacas.

VALDEPEÑAS

Del ambiente

Flota en la atmósfera estos días un... frío glacial que hiela los huesos, sin que sea bastante á poner un grado siquiera de calor el trajín que los conspícuos de la situación traen en la casa de la ciudad sobre sí la vara, debe cojerla Poncio ó debe ir á Caifás, porque éste ha hecho más méritos que aquél ó viceversa. Cosa singular! cuando se susurra la consabida frasecilla de Maura «va á haber vacante», hay que ver qué aire de prohombres y hasta de superhombres toman, y con qué empaque y majestad se dignan levantar la mano para saludar al amigo político, por poca significación que éste tenga.

Efectivamente, hay vacante para regalo de muchos descontentadizos, pues al fin el Sr. Palacios ha dejado la alcaldía, mejor diremos, la alcaldía, ha tenido un gesto de ómpico desdén y ha dejado al Sr. Palacios.

No hemos querido dar muy deprisa la noticia por si se excitaba de nuevo la irritabilidad de algún estimado rival, y, haciendo de Qujote invertido, salía otra vez á romper lanzas en pró de ciertos malandrines, adorables héroes de la taberna y de garito. Para que se vea que nunca faltan abogados por malas que sean las causas.

—Una rectificación para satisfacer al susceptible corresponsal de *La Tribuna*. Yo hablaba de pistola Bowing y crece que no hubo tal. No sé si fué una escopeta marca «Jabalí». También mencioné una cápsula; fueron tres las que hallaron confortable y amoroso alojamiento en el corazón de la víctima y otra de propina para el tabernero. Que conste.

¿Y creerán que acaso todo esto haya hecho subir siquiera un gradico el termómetro? Pues no hay tal; seguimos tan frescos.

A RÍAS.

10-1-911.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Han llegado á esta capital, D. Emilio Toledano, acompañado de su esposa y sobrina Isabel Portocarrero.

—Ha salido para Madrid acompañado de su esposa é hijo, el digno juez de Instrucción de este partido D. Cándido Marina.

-Anoche regresaron á esta capital el ingeniero Sr. Moyano, y su distinguida familia.

-Ha llegado el rico hacendado de Solana del Pino D. Antolín Céspedes.

-Se encuentra en esta capital nuestro amigo D. Eugenio Pozo, secretario de la Corporación municipal de Manzanar.

-Ha salido para La Calzada el alcalde de aquella localidad D. Clodoaldo de la Rubia.

Fiesta onomástica

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo D. Valero Candevilla, capellán del Ilmo Sr. Obispo.

LOS POETAS

POEMAS SIN PALABRAS

Otro más hábil y activo, con los asuntos dispersos en los libros, haga versos; yo los vivo.

Y á veces su poesía, ni plástica ni sonora, rebelde á la melodía, se evapora.

Yo la aspiro y la consumo en espirales de ensueño, y en fabricar no me empeño con el humo.

Oigo su música ignota; es la canción de mi vida, una fuente que borbota escondida.

Y soñador inactivo, dejo que floten dispersos en la atmósfera mis versos y los vivo.

FRANCISCO A. DE ICAZA.

POR EL GLOBO

La Orden de los millones de Elefantes

El emperador de Anam y el rey de Camboya han tenido siempre á su disposición, aparte de las conocidas condecoraciones del Dragón y de la Orden Real, ciertas distinciones muy buscadas en la Indo-China.

En Anam, el Sapeque de oso, Kimkham, reservando á los hombres y el Kinboy, reservando á las damas, les distribuye el propio emperador y lo mismo ocurre en Camboya con la orden de Monisarofuf, que ha sucedido a la medalla de Norodon.

El joven rey del Luang Prabang, S. M. Sisavon-Vong, queriendo gozar de iguales prerrogativas ha creado recientemente la orden de los Millones de Elefantes y del Quitasol Blanco.

La insignia es de forma bastante rara y como su nombre indica tiene una especie de colgante con muchas cabezas de elefantes formando un círculo. Es de oro esmaltado en blanco y verde y la cinta roja con adornos de oro viejo. La nueva orden no ha sido reconocida todavía por las cancillerías europeas.

La estadística negra de los ferrocarriles

La longitud total de las líneas férreas de América es de unos 370.000 kilómetros, cifra que da una proporción de 43 kilómetros por cada 10.000 habitantes.

En 1907, según las últimas estadísticas, los ferrocarriles americanos han matado á 12.000 personas de las cuales 5.000 eran empleados de las compañías.

El número de heridos en dicho año llegó á 111.000.

Estas cifras representan por término medio un muerto por cada 1.400.000 viajeros y un herido por cada 70.000.

En lo tocante á los empleados la proporción es muy diferente: un muerto por cada 125 empleados y un herido por cada ocho.

En los últimos diez años se ha triplicado el número de accidentes.

En Europa la proporción general de accidentes es muy inferior, pues no pasa de un muerto por cada 10 millones de viajeros y un herido por cada 500.000.

Al parecer las compañías americanas perseveran en sus sistemas de aplicar el principio según el cual es más económico soportar los accidentes y sus consecuencias pecuniarias que tomar las precauciones necesarias para evitarlos.

Entreviú con el sultán

Le Temps publica una carta de su corresponsal en Fez, en que este relato una entrevista que ha celebrado con el sultán de Marruecos.

Dice así:

«El sultán ha tenido la bondad de concederme una audiencia esta mañana, en presencia del gran visir y de Si Tayeb el Mokri.

Recibíome en un balcón que domina el vasto patio de Medxuar, donde los contingentes de las tribus llegados de todos los puntos de Marruecos con motivo del Aid el Kabir, entregábanse á las delicias de correr la pólvora, acentuando las palabras sheriffianas con descargas retumbantes.

Después de los cumplimientos de costumbre, dijo á Muley Hafid que sus anteriores declaraciones habían complacido mucho en Francia, y le pedí permise para hacerle algunas preguntas.

Sonrió el sultán, demostrando dar su aquiescencia, y yo le informé de los rumores que circulaban, según los cuales se negaba á ratificar el acuerdo hispanomarroquí del 16 de Noviembre.

—Ese es un rumor—me dijo—que puedes desmentir de la manera más categórica.

«Nuestras negociaciones con España han terminado satisfactoriamente.

«Y aunque yo hubiera esperado que las condiciones fuesen menos onerosas, sobre todo en lo concerniente al reembolso de los gastos hechos por España durante una guerra que yo no quería y en la que sólo intervine para que terminase, yo estimo que la amistad del rey Alfonso, las buenas relaciones con nuestros vecinos y la paz, que nos es tan necesaria para la regeneración de este país, justifican los sacrificios en que consentí, en nombre mío, El Mekri.»

Aquí se interrumpió el Sultán para pedir noticia de un jinete, cuyo caballo había caído en una de las furiosas cabalgadas de la fantasía. Y habiendo obtenido la seguridad de que el accidente no tendría consecuencias desagradables volvióse hacia mí y me invitó con un gesto á que continuara mi interrogatorio.

Yo le felicité por el bello aspecto de sus tropas y por los progresos que éstas han realizado desde el año último.

—Esa es la obra del comandar (comandante Mangia)—repuso.—También es la obra de sus colaboradores.

Y yo estoy firmemente decidido á aprovechar su precioso concurso para continuar la reorganización de mi Ejército, porque ella es la condición primera y la base de toda reforma administrativa y financiera en este país.

Yo lo conseguiré, si tal es la voluntad de Dios, y cuento con la buena voluntad de Europa y con la ayuda de Francia para llevar á cabo la tarea que me he impuesto.»

Hice observar al sultán que su próxima partida de Fez ocasionaría quizá una suspensión del trabajo de reorganización á que aludía, y me contestó que hará todo lo posible para remediar este inconveniente; pero que dicho viaje, que solo efectuará después de las fiestas del Mulud, es decir, allá para fines de Marzo, le había sido impuesto por razones apremiantes de política interior.»

«He remitido al sultán una traducción al árabe de estas líneas.

La ha leído y las ha aprobado.

DOCTOR F. WEISGERBER.»

España en el Japón

Una de las glorias de España y también de la compañía de Jesús, es la de haber introducido la imprenta en aquel antiquísimo Imperio del Sol naciente.

Actualmente se encuentra de venta en Alemania, uno de los primeros libros impresos en el Japón, en Nagasaki el año 1611, [cuyo texto] es la traducción japonesa del Símbolo de la Fe de Fray Luis de Granada.

Este libro constituye un ejemplar rarísimo; pues persecuciones posteriores á su impresión, hicieron desaparecer por el fuego estas primeras tentativas de la imprenta, hechas por jesuitas españoles, indudablemente de procedencia filipina.

Ahora que tanto se habla de la cultura y poderío del Japón, bueno es recordar que nosotros fuimos los primeros en introducir un tan fecundo instrumento de cultura como es la imprenta.

Este ejemplar debería ser adquirido por el Estado español, para testimoniar los inauditos desarrollos de nuestra civilización en aquellos siglos, hoy tan anatemizados por quienes no se han tomado el trabajo de estudiar la Historia verdad de nuestra Patria.

NOTICIAS

Comisario regio

Don José Medrano y Rosales, comisario regio del Consejo provincial de Fomento, nos ofrece en atento B. L. M. su cooperación para cuanto con el servicio público se reacione.

Agradecemos la atención de dicho señor, ofreciéndole al mismo tiempo nuestras columnas.

Nombramiento

Ha sido nombrado contador del Ayuntamiento de Valdepeñas D. Manuel Arrieta y Lisardo.

Taurinas

Por datos que nos facilita el buen aficionado de esta capital, Pepe Melina, nos enteramos de la corrida de toros verificada el 11 de Diciembre en el circo taurino de Salvatierra (México), en la que se lidiaron seis grandes toros de la acreditada hacienda de Maravatie, oficiando de espada el valiente novillero cordobés, Antonio Alvarez (Alvarito).

Fué ovacionado constantemente, siendo al final de la corrida sacado en hombros y paseado por la población.

Es muy fácil que la próxima temporada toree este modesto novillero en varias plazas de toros de esta provincia.

Sociedad «La Unión»

Esta simpática Sociedad, celebrará el domingo 15 una velada, poniéndose en escena los juguetes cómicos «Amor y astucia» y «Sangre gorda».

Como es costumbre, terminará la velada con el bailecito por el elemento joven.

Recaudación

Por la Tesorería de Hacienda, se anuncia haber quedado abierta la cobranza voluntaria durante un plazo de quince días, para el pago de patentes de médicos y cirujanos.

Hurto de una caballería

A' vecino de Carrión, Leandro Romero Prado, le pidió a'quilada una burra, un sujeto desconocido, que dijo llamarse Gabriel Candelario Maero y ser natural de Manzanar.

Cuando el animalito estuvo en su poder, se dirigió á Migue turra y por sesenta pesetas se lo vendió á Antonio Romero Castellano.

El pollino en unión del... atestado han sido pasados al señor juez municipal.

El autor no ha sido habido.

¡Ese ya lo sabíamos!

Robo

De un granero que José Moraga Martínez, posee en la calle de la Mata, número 16, han sido sustraídas varias fanegas de cebada, sin que se sepa quien pueda ser el autor ó autores del hecho.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE CIUDAD REAL

Observaciones de 11 Enero 1911.

Altura barométrica, en milímetros corregida de capilaridad, á 0°, reducida al nivel del mar.....	768.07
Diferencia.....	4.06
Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación.....	92.07
Viento } Dirección.....	S. E.
} Velocidad.....	calma
Estado del cielo.....	m.º cub.

En las últimas 24 horas contadas á las 9 de la mañana

Temperaturas, en grados centesimales.

Máxima } al sol.....	20.06
} á la sombra.....	11.02
Mínima.....	-3.02
Agua evaporada, metro cuadrado.....	1.00
l. luvia en idem, idem.....	0.0
Fenómenos particulares del día. Escarcha	

Enrique Olmos Calvet

29, MATA, 29
ALMACENES DE MUEBLES Ciudad Real

Abiertos nuevamente los importantes y acreditados almacenes de muebles de todas clases, así de lujo como ordinarios, el público encontrará en esta casa todo cuanto desee en el ramo mencionado, cotizando los artículos á precios no conocidos.

Para convencerse de ello, el dueño invita al público á que visite el establecimiento.

Calle de la Mata, núm. 29.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De nuestros corresponsales especiales y agencias

Conferencias de las 12'30, 3'20 y 3'30

Madrid

La «Gaceta» de hoy

El periódico oficial publica hoy dos decretos sobre los nombramientos de los Sres. Bejarano y Martia Salazar para los cargos de inspectores generales de sanidad interior y exterior respectivamente.

También publica otro acerca del repartimiento de la contribución territorial.

La reapertura de Cortes y el Gobierno

Se hacen grandes comentarios sobre el propósito que se atribuye al Gobierno de aplazar indefinidamente la reapertura de las Cortes.

Ayer hablando de esto el Sr. Alonso Castrillo decía que su jefe el Sr. Canalejas no ha empeñado su palabra, para fecha alguna determinada.

Todo hace suponer que las Cortes tardarán algún tiempo en reanudar sus tareas.

Soriano y Lerroux

Se dice que el Sr. Lerroux no aceptará la proposición hecha por el señor Soriano al conde de Romanones para que un tribunal de honor parlamentario juzgue á dichos señores.

Esta proposición del diputado por Madrid es consecuencia de las campañas que vienen sosteniendo *El Radical* y *España Nueva*, acusando á uno y otro de inmoralidad.

La noticia es muy comentada en los círculos políticos.

No hay tales rozamientos

El Sr. Alonso Castrillo ha recibido un telegrama del Sr. Arias de Miranda en el cual le ruega que desmienta los rumores circulados en la prensa, acerca de su supuesta dimisión.

También dice que no han existido los rozamientos que se le han atribuido con el comandante general de la escuadra.

Dice el ministro de Marina que el rey le ha honrado concediéndole la gran cruz del mérito militar. Que se halla totalmente identificado con el Sr. Canalejas y con los marinos, y que por lo tanto carecen de fundamento los rumores de crisis.

Pensó regresar á Madrid por que en Melilla no era precisa su presencia.

El rey en Melilla

Nador y otras posiciones

—La escuela indígena.—

Clausura de una Asamblea

El rey y su séquito visitaron ayer las posiciones de Nador y otras, examinándolo todo con gran interés.

D. Alfonso hizo grandes elogios de la policía y disciplina observadas en la tropa.

Después visitó el cuartel de Santiago en el cual se alojó el Regimiento de Melilla.

El coronel y demás jefes y oficiales de dicho cuerpo fueron felicítadísimos por el monarca.

Acto seguido asistió el rey á la inauguración de la escuela indígena.

Los cuarenta alumnos de dicho centro recibieron á D. Alfonso con vítores y aclamaciones.

Un morito de ocho años, hijo de uno de los confidentes de la guarnición recitó con excelente entonación el soneto de Sinesio Dalgado á la bandera española.

El rey hizo varias preguntas de Geografía á varios moritos, los cuales contestaron con gran acierto y en español correctísimo.

Entre los alumnos indígenas se repartieron dulces y regalos.

A la salida, D. Alfonso fué ovacionado nuevamente con entusiasmo patriótico.

Luego asistió el rey á la inauguración de otra escuela catalana, y paseó por el puerto examinando las obras del mismo.

Por último dirigióse con su séquito al teatro Alcántara, para presidir la sesión de clausura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

El presidente de la Asamblea señor Bañalesca pronunció un hermoso discurso de elevados tonos patrióticos, manifestando su agradecimiento al monarca por haberles honrado éste con su asistencia.

Habló también de lo mucho que pueden hacer nuestras industrias en pró de la obra pacificadora y de penetración.

También hizo uso de la palabra el Sr. Canalejas, para ensalzar el patriotismo de los asambleístas y la heroicidad de nuestros soldados.

Dijo que España tiene en Marruecos un saceratísimo deber, en cuyo cumplimiento debemos colaborar todos.

Los asambleístas obsequiaron después con un banquete al jefe del gobierno.

Hubo brindis y discursos, todos de gran entusiasmo y patriotismo.

Hoy visitará D. Alfonso algunas otras posiciones avanzadas.

Extranjero

El presidente de la Cámara francesa

París.—Por considerable número de votos ha sido elegido presidente de la Cámara de los diputados el señor Brisson.

Apertura de un parlamento

Berlín.—Ayer celebró su apertura el Parlamento, con gran concurrencia de Diputados.

Se pronunciaron brillantes discursos.

Barco desaparecido

Tolón.—Todavía se ignora la suerte que haya podido correr un barco español desaparecido.

Se teme que haya naufragado, y que la tripulación no haya logrado salvarse.

Gran incendio.—Muertos y heridos

Buenos Aires.—Ayer se prendió fuego una fábrica de pólvora, resultando gran número de víctimas.

Hasta la fecha van extraídos de entre los escombros doce cadáveres.

También han sido curados muchos heridos.

Se sabe que hay más víctimas.

Las pérdidas materiales son enormes.

Los católicos rusos

San Petersburgo.—El ministro del interior ha enviado una circular á los obispos, advirtiéndoles en ella que los católicos rusos no están obligados á acatar las órdenes que procedan del Vaticano si previamente no las ha reconocido y aprobado el zar.

Viaje de un soberano

París.—El viaje del rey de Servia á Francia parece ser que ha sufrido un aplazamiento definitivo.

Los museos del Vaticano

Roma.—Dice nuestro corresponsal en Roma que no es cierto que los museos del Vaticano vayan á ser cerrados.

Juan Franco de viaje

Biarritz.—Procedente de Portugal ha llegado el expresidente del Consejo de ministros D. Juan Franco.

Permanecerá en esta algunos días.

Huelga ferroviaria

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de los gobernadores de Cáceres y Badajóz, dando cuenta de que los empleados de los ferrocarriles portugueses, se han declarado en huelga general.

Como consecuencia de esto hay varios trenes detenidos, uno de ellos en Badajóz.

Lo que dice Merino

El conde de Sagasta ha estado esta mañana visitando al ministro de la Gobernación.

Al encontrarse con los periodistas, nos rogó que rectificásemos una información de *La Epoca*, referente á la inversión de fondos con destino á estaciones sanitarias, en el sentido de que las cantidades invertidas han sido insignificantes, según puede comprobarse.

Del medio millón consignado para dichos servicios se han devuelto á la Hacienda más de cuarenta y cinco mil pesetas.

Gran revista naval

Ferrol.—En Febrero próximo se celebrará en este puerto una gran revista naval, tomando parte en ella las escuadras inglesa y española y algunos barcos de guerra de otras naciones.

Con este motivo vendrán al Ferrol los reyes de España, el Sr. Canalejas y el ministro de Marina.

Al saberse la noticia en Ferrol, todo el vecindario han manifestado júbilo indescriptible.

Los elementos principales se reunieron para cambiar impresiones acerca del programa de festejos que ha de or-

ganizarse en honor de los ilustres huéspedes.

Este acontecimiento reviste para El Ferrol gran importancia, y de ahí que cuantos elementos de valía hay en la población se apresuren á colaborar para el mayor éxito, apartando ideas y recursos metálicos.

Los agraciados por la suerte

Oviedo.—El billete premiado con el gordo en el sorteo de ayer fué adquirido por el tabernero Manuel Fernandez.

En dicho billete llevan gran número de participaciones los clientes del tabernero, obreros en su mayoría.

Con este motivo reina en la población gran alegría, sobre todo, claro es, entre los favorecidos y sus familias.

El tabernero se habla reservado una buena parte del billete, y ha sido agraciado con una respetable cantidad.

El palacio de Justicia

San Sebastián.—Hoy ha terminado el plazo del concurso abierto para la adjudicación de las obras del nuevo Palacio de Justicia.

Se presentaron cuatro proyectos, algunos verdaderamente suntuosos.

El tipo fijado para este concurso alcanza la respetable cantidad de 600.000 pesetas.

Una excursión

Vitoria.—Han llegado dieciocho alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales, para visitar algunas importantes obras de la población.

Hoy visitarán las de la fábrica de electricidad.

Al cerrar

El Rey en Melilla

Visitando las posesiones

El Sr. Alonso Castrillo ha recibido nuevos telegramas de Melilla, notificándole que hoy visitarán el rey y sus acompañantes las posiciones próximas á Melilla.

Llegan á la plaza y al campamento real nuevas comisiones de moros, que desean rendir tributo de admiración y respeto á nuestro soberano.

En el vecindario de Melilla continúa el entusiasmo patriótico de estos días.

Algunos asambleístas de las Cámaras de Comercio se proponen visitar algunas cabilas y los zocos de éstas, para estudiar la implantación de diferentes industrias, ó la importación de los productos de éstas desde Melilla.

El rey muéstrase cada vez más satisfecho del resultado de su viaje.

El espíritu de las tropas ha merecido grandes elogios de D. Alfonso.

Los generales Aldave y Jordana han expuesto al rey, al presidente del Consejo y al ministro de la Guerra cuantas reformas creen necesarias en la plaza, y que además han de resultar beneficiosas para España.

Crónica Bursátil

Al principio de la semana, se originó una alza considerable en el mercado; el jueves hubo una interrupción en este movimiento favorable, a consecuencia de los rumores circulados de posibles complicaciones internacionales con motivo del viaje del rey a Melilla.

A pesar de esto es consistente la firmeza en el mercado.

El interior se hizo a 84,55, 84,80, 84,85 y 84,90 al contado, y a 84,95, 85,05, 85,10 y 84,05 a fin de mes; ganando la Deuda reguladora, en la semana transcurrida, 25 céntimos a fin de mes y 40 céntimos al contado.

El nuevo amortizable 4 por 100 se presenta muy activo, como hace tiempo no se cotizaba, y con extraordinaria firmeza, quedando a 92,00, con una ganancia, después de deducir los 80 del cupón, de 10 céntimos.

El 5 por 100 amortizable registra numerosas operaciones, quedando a 92,05 y ganando 40 céntimos.

Las acciones de Tabacos, bastante flojas, han cerrado a 348, habiendo deducido en la cotización 45 pesetas por el dividendo, que era sólo de 42,50.

Las acciones del Banco de España, muy firmes, que estaban a 460 antes del reparto del dividendo de 50 pesetas, quedaron a 452, y descontado éste, subieron a 455, recobrando en tres días la mitad del dividendo.

Los demás valores bancarios se mantienen en general, firmes, quedando Hispano Americano a 148; Hipotecario

a 183, Español de Crédito a 127, con ganancia de un entero; Río de la Plata a 592; Central Mexicano a 517 y Banco de Castilla a 106, sin variación alguna.

Los valores de la General Azucarera han perdido terreno, quedando las acciones preferentes a 50,75 y las ordinarias a 15,50. Las obligaciones se conservan a 81. El conjunto del correo es poco satisfactorio.

En valores ferroviarios pasan Alicante de 95,60 a 96,75 y los Nortes de 90,60 a 91,50.

Explosivos cierran a 38 y Altos Hornos a 283.

Los valores municipales están bastante desatendidos, continuando las Resultas a 89, las cédulas del interior, las Expropiaciones del Ensanche a 92 y el papel de Obras a 90.

El mercado del cambio sigue mostrando gran firmeza, quedando los francos a 7,40 y a 27,17 las libras.

De instrucción pública

Por la Junta provincial de Instrucción Pública de Ciudad Real, se han hecho los siguientes nombramientos:

Maestro propietario de Piedrabuena, D. Luis Cabañas; id. de Villaueva de la Fuente, D. Manuel Guirra; maestra propietaria de Ciudad Real, doña Petra Alfaro; id. de Daimiel, doña Concepción María; id. de Alcazar del Rey, doña Joaquina Fernández; id. de Manzanares, doña Concepción Acuña; maestro auxiliar de Valdepeñas, D. Angel Brifias, y maestra auxiliar de Valdepeñas, doña Carmen Bolinches.

Libros y Revistas

Recuerdos históricos del Mundo,

esistesis histórica por Cristobal de Reyna (D. Ramiro); constituye el tomo 31 de la Biblioteca Périódica.

Como indica su autor es un compendio de Historia Universal, hasta principios del siglo actual y en él, aunque con la brevedad que una obra de este género requiere, se narran los mas culminantes sucesos de la humanidad, con una imparcialidad que demuestra el serio y concienzudo trabajo del autor, digno de los mayores elogios.

El libro va adornado con varios mapas y profusión de grabados, que acreditan una vez más la casa Galleja, de Madrid, donde ha sido editado. Se vende en la librería de Carlos Pérez, Ciudad Real.

LA "GACETA",

Día 10

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden resolviendo expediente de las oposiciones a escuelas de niños, vacantes en el Rectorado de Oviedo.

Fomento.—Declarando caducada la concesión del tranvía a vapor de Laredo a Treto.

Administración Central de Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haber sufrido extravío los billetes de la lotería nacional que se indican, correspondientes al sorteo del día de la fecha.

Gobernación.—Dirección general de

Administración.—Anunciando haber sido nombrados D. Florentino López y López y D. Manuel Arrieta y Lizardi, secretario de la Diputación provincial de Córdoba y contador del Ayuntamiento de Valdepeñas (Ciudad Real), respectivamente.

—Anunciando a concurso la provisión de los cargos de jefe de la Sección de Cuentas municipales de Cuenca y contador de la Diputación provincial de Granada.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que el día 16 del actual tendrá lugar la apertura de pliegos para la celebración de las subastas de las obras de instalación del material fijo de cátedras y laboratorios en el nuevo pabellón de la Facultad de Farmacia de esta corte, obras de reforma en la Universidad de Oviedo y obras de retejo y otras reparaciones en el archivo de la Cancillería de Valladolid.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de los efectos públicos en el mes de Diciembre último.

Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Concediendo un plazo de treinta días para que por D. José Bergé sea ó no aceptado el pliego de condiciones particulares que habrá de regular la concesión del ferrocarril de Cartagena al Rincón de San Ginés.

El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica tres conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: \$2.599.937'80

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR GARCIA PADRÓS, Mata, 18.

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'70.

INCENDIOS.—VIDA
43 años de existencia

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

Marto Espadero y Tapia

Alcazar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fabrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP. — Salamanca

MADRID: Doctor Mata, 1.
LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia.
Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)
Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA

Sub Dirección en Madrid: Puerta del Sol, 6.

SEGURO DE GANADOS

Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.
TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

CAPITAL SOCIAL { Suscrito... 1.000.000 Pesetas.
Desembolsado... 250.000

Autorizada por R. O. 1.º Septiembre 1909

COMPLEMENTARIO DE INCENDIOS

DELEGADO EN CIUDAD REAL:

Enrique Sánchez Pérez

MATA, 32

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros fecha 22 de Septiembre 1902

SECCION RELIGIOSA

Santos del día 12.—Santos Benito, Mo-desto y Victoriano.

El ilustre monje Benito, conocido también con el nombre de Benedicto, nació en Inglaterra el año 628 de la era cristiana. Abrazó la vida monástica, y fundó los monasterios de Veremouth y Girov.

Aunque nada omitió de cuanto hubiera de contribuir á la perfección interior de sus religiosos, puede decirse que su vocación particular fué la de establecer el culto divino con toda majestad, utilizando el concurso de las bellas artes, á cuyo fin introdujo, entre otras innovaciones, la música, el canto gregoriano y las ceremonias existentes á la sazón de la Iglesia Romana. Compuso un libro titulado «Celebración de las fiestas».

Falleció en el mes de Enero del año 690.

El oficio y misa es de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

En la Catedral á las nueve misa cantada.

En la parroquia de Santa María (Iglesia de la Merced) exposición de S. D. M., de tres á cinco, rezándose el santo rosario á las cuatro y media.

En las parroquias de San Pedro, Santiago, iglesias de los padres Misioneros y Jesuitas, santo rosario al anocheecer.

Para garantía de la conciencia católica este periódico se halla sometido á la censura eclesiástica en todo aquello que concierne al Magisterio de la Iglesia.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL
10 de Enero de 1911

Interior 4 por 100 contado	84.90
Fin corriente	85.10
Fin próximo	90.00
Amortizable 4 por 100	93.60
5 por 100	102.00
Cédulas hipotecarias 4 100	101.70
Banco de España	454.00
Banco Hipotecario	00.00
Banco de Castilla	126.00
Banco Español de Crédito	148.00
Banco Hispano Americano	342.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	308.00
Explosivos	51.00
Azucarera Preferentes	51.00
Ordinarias	15.50
Obligaciones	00.00
Nortes	91.95
Francos: París, vista	7.50
Libras: Londres, vista	17.27
ULTIMOS CAMBIOS	
Interior Fin corriente	85.08
Fin próximo	85.08
Bolsa de Barcelona	
Interior	85.10
Alicantes	95.20
Francos	7.50

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, ó Tumores huesosos, Corvasas, Formas, Esparavanes, Sobrehuesos, Estuerzos, Moletas y Vejigones, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MERÉ** de MERE de CHANTILLY, en Orleans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias, ó también á Pts. 3.50 el bote, Urbietta 54, San Sebastian. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.



En la acreditada Librería de Carlos Pérez se ha puesto á la venta la novela

El Sacrificio

escrita por ISHHE ANTONINO; á dos pesetas ejemplar.

Recomiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos á cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Llamano y otras y principa'es farmacias.

ZOTAL

(REGISTRADO)

DE BURGOYNE (Londres)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSÉ TEJERA: SEVILLA

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la Neurastenia.

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

¡GRAN REGALO!

Solo para los lectores de El Pueblo Manchego

10.000 Ampliaciones Artísticas al carbón casi de balde

¿Desea V. poseer una Ampliación Artística al carbón muy barata, finamente hecha y de un parecido exacto? Pues mande una fotografía acompañada del presente Cupón á J. Martínez y Compañía y en muy breve plazo le será por nosotros ejecutado un magnífico retrato al carbón de 50 por 64 centímetros, ó sea de tamaño natural.

La práctica de más de veinte años hace que nuestras Artísticas ampliaciones al carbón no encuentren competencia posible.

Si las encargais hoy acompañadas del presente cupón solo os cuestan á 5 pesetas.

No cobramos nada adelantado.

Dirigirse á J. Martínez y Compañía; Refugio, 36.

Rogamos á V. escriba con letra bien clara

Nombre y apellido..... profesión
calle..... núm..... pueblo
provincia.....

¡Una mina de oro!

El Cinematógrafo

al alcance de todas las fortunas

Un medio de hacerse rico con poco capital

MAGNIFICOS CINEMATOGRAFOS de Salón y Proyecciones públicas, por electricidad ó acetileno, funcionando aún en poblaciones pequeñas.



Películas

á 5 céntimos el metro

GRAMÓFONOS

y discos, sin competencia.

Pedir Catálogo, hoy mismo, á la Cinematografía Gramofónica Hispano-Americana.

Castellón.

MOTORES DE GAS POBRE

Los más baratos, los de menor consumo; los mejores

Máquinas de Vapor y Calderas. Motores Eléctricos y Dinamos.

Maquinaria para todas las industrias. Instalaciones para riegos. Maquinaria y herramientas para minas. Accesorios, tuberías de hierro, goma y lona. Herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y COMPAÑIA.—Ingenieros.

Carrera San Jerónimo, 44.—MADRID.—Albuera.—SEVILLA.

Representante: D. Jesús Reja y Díaz Argüelles.

Calatrava núm. 4.—CIUDAD REAL.

ASMAICOS-TUBERCULOSOS

Los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

3 pesetas frasco

Depositario en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mercado Nuevo, 10.—Farmacia.

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)

Talleres y Fundición
 "Galatrava,"
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce.
 Construcción y reparación de
 toda clase de máquinas. Pres-
 ma de vino y aceite. Calderas de
 vapor y otros accesorios.
 Vagonetas y material para
 minas.
 Oribas y lavadero para carbón
 y minerales.
 Dirijan la correspondencia:
 Talleres «GALATRAVA»
PUERTOLLANO

La Estrella

Sociedad Anónima de seguros
 MADRID
 Capital: Pesetas 10.000.000
 Garantía depositada:
 Pesetas 12.000.000
 Seguros contra incendios.—Seguros so-
 bre la vida.—Seguros contra incendios de
 cosechas.
 EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA
 CON PÓLIZAS LIBERALES.
 Subdirector en esta provincia:
LUIS MUÑOZ
 TOLEDO, 44.—Ciudad Real

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur
 Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto
 de Almería para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos,
 de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
FORMOSA Y PAMPA

ITALIE

Saldrá de Almería el 12 de Enero de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Prime-
 ra, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR
 (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del
 viaje de 15 días.
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el
 lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,
 alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.
 Para los de Torceaa class, comida á la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que
 solicitarla con tiempo.
 Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documen-
 tos que ordena la vigente ley de Emigración.
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas
 asignadas á este puerto.
 Para más informes, sus consignatorios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C, Boulevard
 del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

Motores de Gas Pobre "Paxman"
 sistema OTTO perfeccionado

Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ

Locomóviles semi. Semi-fijas verticales y
 fijas alta presión y Compound.

Calderas de hogar interior, tubu-
 lares y acero-tubulares.

PAXMAN.

Correas y
 accesorios.

Bombas
 de embolo
 á brazo
 malacate y motor

BOMBAS
 centrífugas helizoidales
 CHERRY las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábrica de Harinas, Aceite, etc., etc.

Maquinaria Agrícola

Marqués de Cubas, 5, MADRID

NAVAS & C. INGENIEROS
 CASA FUNDADA EN 1883

FABRICA DE AGUARDIENTES

ANISADOS FINOS

DE
AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ

Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro
 en la Franco Española de Zaragoza
 De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos
 de importancia, en la fábrica de

MALAGON.—(C. Real).

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89

Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el
 acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatra-
 va, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Real orden de 3 de Julio de 1909.
 Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento.

Capital... } 1.000.000 de pesetas suscripte.

} 250.000 pesetas desembolsado.

Apartado 397 IOVELLANOS, 5-MADRID Teléfono 2.815

SEGUROS MUTUOS DE VIDA
 Cooperativas de supervivencia,

Provisión y ahorro

SEGUROS DE QUINTAS

Pedir detalles al Sub Delegado provincial D. Arturo Saucó, Cuchillera 1, C. Real.

Purgante sin rival
 caja
EL FAVORITO
 0'25
 caja
 Inofensivo y agradable
 Pedirlo en Farmacias y Droguerías.